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D
O

ZIVI
Iva na Gi bo va

...A WAY OF LI FE
I

Kad sam jed nog ju tra otvo ri la oči, Bo ris je le žao na oko me tar od me ne, naj da lje što je 
mo gao, skroz pri le pljen uza zid. Ubr zo se pro bu dio i on a nje gov po gled je go vo rio da kad 
bi mo gao naj ra di je bi me šut nuo s kre ve ta i još bi me u gla vu ga đao sto nom lam pom. Po-
vra ća lo mi se, već tad sam zna la za što, Bo ris ni je znao, ta ko da sam se tru di la da to spro ve-
dem što ma nje na pad no. Iz blju va la sam se u la va bo uz zvuk otvo re ne sla vi ne, da ni šta ne 
pri me ti, ia ko je bi lo ja sno da je ka mu fla ža su vi šna, mir no sam mo gla da po vra ćam i na pad-
no, i di rekt no po red kre ve ta, i ta ko ne bi pri me tio. Kad sam ušla u ku hi nju, već je prč kao 
oko do ruč ka, a pe nis mu se le lu jao pri sva kom po kretu.

Te ve če ri smo se za te kli na bi zar noj žur ci u klu bu, u kom ni si mo gao ni da mrd neš, ja, 
Bo ris i nje go vi pri ja te lji, za sve to vre me Bo ris i ja ni smo pro go vo ri li ni reč. Po sle po no ći u 
klub je upa la gru pi ca raz u zda nih svad ba ra i iza zva la op štu po met nju, ukra de na ne ve sta je 
me đu nji ma bli sta la, hi ho ta la se i oko se be pro si pa la pi će. Tru di la sam se da za mi slim sa mu 
se be, ka ko ra dim isto, ali u vi zi ji ni sam sti gla ni do na ru či va nja cu ge. Ne ve sta se na mon ti-
ra la u po zu „sek si stav“, kroz ha lji nu je otpo za di ras kop ča la grud njak i uve žba nim po kre tom 
ga iz vu kla kroz ru kav, sve je tra ja lo ot pri li ke de set se kun di, ali to je bi lo upra vo onih ide al-
nih de set se kun di, da sve pri me ti naj ma nje tre ći na cilj ne gru pe, što je bi la baš ona oko 
me ne i Bo ri sa. Ko lek tiv na hip no za je od tre ći ne gru pe na pra vi la te lad, a kad se te lad osve-
sti la, ra širi la je in for ma ci ju o eks klu ziv nom do ži vlja ju me đu pre o sta le dve tre ći ne, ko ja su 
se od mah za tim pre tvo ri le u istu te lad. Se de la sam iza ne ve ste i pra ti la tu sce nu, pro ba la 
sam da za mi slim ka ko ra dim isto, ali ume sto to ga sam se se ti la ka ko sam ju tros ne ho ti ce 
gur nu la čaj i Bo ri su is po li va la ceo sto, kom pju ter i pa pi re, hte la sam pred njim da bu dem 
sa vr še na sek si že na ko ja iz vla či grud njak iz ru ka va a ume sto to ga bila sam kra va što pro si-
pa po sto lo vi ma. Ra ni je ni sam bi la, tad smo još uvek iz la zi li na dru ga me sta, slu ša li dru ga-
či ju mu zi ku i raz go va ra li o knji ga ma i fil mo vi ma. Uvek sam uz Bo ri sa ose ća la de fi cit obra-
zo va nja, ima la sam sa mo sred nju ško lu, a on je vr lo ra do pri čao o svom po slu, za ko ji je 
bi lo neo p hod no po seb no fa kul tet sko obra zo va nje, či me je u me ni ne sve sno raz vi jao kom-
plek se. Če sto sam za mi šlja la ka ko sam au tor ka re vo lu ci o nar ne te o ri je u Bo ri so voj obla sti, 
Bo ris me ce ni, svi me ce ne, iz ra ža vam se te melj no i u di sku si ja ma za di vlju jem obi mom svog 
zna nja.

Se ćam se ka ko smo jed nom Bo ris i ja vo di li du ga čak raz go vor o ne koj Na bo ko vlje voj 
knji zi, o kon stru i sa nju & fa bri ko va nju, je li smo ki fle s ri bljom pa šte tom, pi li pi vo i pri ča li. U 
toj knji zi bi la je pri ča o Alek se ju Lu ži nu, ne znam vi še ka ko se zva la, Alek sej Lu žin je bio 
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lu zer i hteo je da se ubi je, pa je ta ko od re dio da tum svo je smr ti. Pla ni rao je svo ju smrt i 
isto vre me no šmr kao koks i naj nor mal ni je išao na po sao. On da je sti gao taj dan, bio je to 
21. av gust, i Alek sej Lu žin se ubio. Taj da tum je imao ne ka kvu sen ti men tal nu vred nost, 
mo žda je to bio da tum svad be ili šta već. U sva kom slu ča ju, Alek sej se ubio na taj dan, jer 
sve stva ri oko nje ga, ia ko su isti na bile kon ste li ra ne ta ko da su mo gle vr lo jed no stav no da 
se re še, ipak vi še ni su mo gle. Bo ris i ja smo se za ba vlja li ti me, u smi slu ka kav lu dač ki plan, 
je li smo ki fle i ce re ka li se Alek se ju Lu ži nu, ja na sve to osim sme ha ni šta dru go ni sam ume-
la da do dam.

Na kon in ci den ta s ne ve stom Bo ris se ni je ja vio oko ne de lju da na, a on da kad se ja vio, 
de bil no je pi tao ka ko sam, a ja sam još de bil ni je od go vo ri la da to li ko de bil no pi ta nje sa mo 
on mo že da po sta vi. Na rav no, spu stio je slu ša li cu, a ja sam po mi sli la ka ko će stvar no bi ti 
su per o tac, ni je ni sve stan, ja ću bi ti su per maj ka, za ne ko li ko me se ci ću iz gle da ti kao da mi 
je če tr de set, dru štve ni ži vot ću pre ba ci ti na Fej sbuk, sva ko dnev no ću ka či ti sta tu se o ni ca-
nju zu bi ća i po če ću da se iz ra ža vam u pr vom li cu mno ži ne, pri tom će u stvar no sti mo je 
de te ose ća ti emo ci o nal ni de fi cit, koji će mu već u ra nom do bu pro u zro ko va ti psi hič ke 
pro ble me, zbog ko jih će iz ra sti u neo fa ši stu, ko ji će sa še sna est za kla ti sop stve nu maj ku. 
Bo ris će na ći ne ku sek si pi le ti nu što iz vla či grud njak iz ru ka va, ko ju će za di vlji va ti svo jim 
po uč nim go vo ri ma, a kod ku će će se pra vi ti ka ko je uz o ran ro di telj.

Sle de ćeg ju tra sam se bi sku va la ka fu, uklju či la ra dio i ba ci la nov čić, pra vi la su bi la jed-
no stav na, ako pad ne gla va... pa lo je pi smo, i ta ko sam pra vi la me nja la sve dok mi ni je is pa-
lo ona ko ka ko sam hte la.

Kad sam se po sle ope ra ci je pro bu di la iz ane ste zi je, stra šno sam se sme ja la. Jed no stav-
no sam se sme ja la. Bi lo je to, na rav no, sa mo sta nje pro u zro ko va no nar ko zom i hor mo ni ma.

Ne ko vre me sam le ža la kod ku će, okru že na pra ši nom, po svu da raz vu če nim vla si ma 
opa le ko se, pr lja vim su do vi ma i ozno ja nom ode ćom. Pre to ga sam uvek bi la op te re će na 
sa vr šen stvom, ni kad iz ku će ni sam iza šla bez kva li tet nog ma ni ki ra, do bro osmi šlje ne fri zu-
re, uskla đe ne ode će i sa vr še ne šmin ke. Zna la sam dva na est pu ta da se pre svu čem dok ne 
iza đem iz ku će, a on da ce le več ri da bu dem ne za do volj na onim što imam na se bi, a broj 
pre svla če nja, to ni je ni ka kvo pre te ri va nje. Bi la sam u sta nju dva de set mi nu ta pred ogle da-
lom da od lu ču jem, da li je pri vlač ni je pre kri ti ili ne pre kri ti šmin kom oži ljak iz nad gor nje 
usne i da li is pe gla ti ili ne is pe gla ti ko su. Hte la sam za Bo ri sa da bu dem sa vr še na sek si že na.

Bi la sam od luč na da se ne ja vljam na te le fon, ali Bo ris ni je ni zvao. Ne znam, ko li ko vre-
me na je pro šlo, dok jed nom ni sam pri me ti la, da je od vod u umi va o ni ku već to li ko za pu šen 
da je ne mo gu će čak i zu be opra ti, ma da ni je baš da sam ih u po sled nje vre me pra la.

Ra sta vi la sam ceo si fon, u stva ri sa mo za to da ne što ra dim, bi lo šta, a kad sam go lom 
ru kom iz jed ne od ce vi va di la me ša vi nu ko se, slu zi, sa pu na i ne kog cr nog uža sa, po mi sli la 
sam da bih tre ba lo da se od se lim.

Ra sta vi la si ceo si fon, u stva ri sa mo za to da ne što ra diš, bi lo šta, a kad si go lom ru kom iz 
jed ne od ce vi va di la me ša vi nu ko se, slu zi, sa pu na i ne kog cr nog uža sa, po mi sli la si da bi mo gla 
da se ubi ješ kao Alek sej Lu žin, na od re đe ni da tum.
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II

Bi lo ka kav stan ve o ma br zo mo že po sta ti dom – do volj no je uklju či ti ra dio, ras pa ko va-
ti knji ge, na sred so be ra ši ri ti su ši li cu za veš – dom. U no vom gra du sam po če la da iz la zim 
u naj ra zli či ti je ba ro ve, sva ke ve če ri, ob u če na u krat ku ha lji nu s ve li kim iz re zom, po gle dom 
sam uvek oda bi ra la ne kog usa mlje nog mu škar ca što čita, za ču do bi lo ih je do sta. Bio mi je 
po tre ban onaj što či ta, jer kod njih ni kad ni sam ima la ose ćaj da su usa mlje ni, ni su de lo va-
li očaj no, ne go ne do sti žno, to je bi lo ne što pot pu no dru ga či je od usa mlje nih mu ška ra ca 
ko ji bu lje u mo bil ni, ko ji se pre tva ra ju da ne ko me ne što pi šu, ukrat ko očaj ni ci. Na mu škar-
ci ma su me uvek naj vi še fa sci ni ra li mo zgo vi, ia ko su me upra vo ti s mo zgom pret hod no 
obič no ig no ri sa li. U pro šlo sti mi je uvek, kad sam hte la da osvo jim ne kog go spo di na X, 
ig no ran ta s mo zgom, na kra ju uju tro u hod ni ku vi sio sa ko go spo di na Y, ko ga sam u ne koj 
ru pi smu va la u pi jan stvu i oča ja nju zbog ig no ri sa nja go spo di na X, ne kog od one go spo de 
X, ko ja je se de la sa ma s knji gom i de lo va la ne do sti žno. Bi lo je ja sno da za go spo du X va že 
dru ga či ja pra vi la, iz rez ni je do vo ljan, ali već sam ima la plan, tač no sam zna la ka ko ću s tim.

Kad god bih do šla u ne ki od tih lo ka la se la bih sa ma i iz tor be iz vu kla no tes. Do se ti la 
sam se tog tri ka. Ova ko na mon ti ra noj ni je mi čak pre ti lo ni da do me ne sed ne ne ko ko bi 
u me ni ubr zo iza zvao ose ćaj da že lim da usta ne. Pro sta se lek ci ja, od mah je funk ci o ni sa lo.

Jed nom sam ta ko se de la u ka fi ću, tač no na spram me ne na zi du je vi sio nat pis Hap pi ness 
is not a de sti na tion. It is a way of li fe, sme ja la sam se, ia ko sam zna la da je to isti na, ali šta s 
tim, što je ne što te o rij ski isti ni to, kad se u prak si ne mo že pri me ni ti. Ove ne funk ci o nal ne 
isti ne su me uvek živ ci ra le. Bi la sam ta mo ve ro vat no sed mi put, oso blje me je već po zna-
va lo kao obje kat sek su al nih ma šta nja svih mu ška ra ca što una o ko lo či ta ju, to je bi lo oči-
gled no. Ko no ba ri ce me iz dna du še ni su pod no si le, iz lu đi va la ih je mo ja pri vlač nost, po red 
me ne su iz gle da le bed no i bi le su vr lo do bro to ga sve sne, si gur no bi mi ra do plju va le u 
pi vo, za to ta mo pi vo ni kad ni sam na ru čiva la. Ve ro vat no su o me ni ša pu ta le, ka ko sam fuk-
sa i slič ne glu po sti, ni kad me ni je za ni ma lo šta o me ni mi sli oso blje, na ro či to ako je to bi la 
ba la vi ca za pu šte nih ru ku i is kr za nog la ka na nok ti ma. U tim tre nu ci ma sam se u lo ka li ma 
ose ća la gran di o zno.

Kod jed ne od ba la vi ca sam na ru či la vi no i otvo ri la no tes, kla si ka, bi lo je go to vo si gur no 
da će mi se u ro ku od pet na est mi nu ta obra ti ti ne ko od okol ne go spo de što či ta.

Oso blje te ov de već po zna je, po zna je te kao lu ze ra, što do la zi sam na pi vo i stal no pri tom 
ne što pi še u sve šči cu. Kad si u pro šlo sti oso blje bi la ti, ova kvim lju di ma si se sme ja la, ne sreć ni
ci ma ko ji pi šu. Se ćaš se jed nog, do la zio je u ka fić sva kog da na po sle se dam, imao je oko dva de
set go di na, pio je rum i ci ga re te je ga sio na po la, stal no je ne što za pi si vao. Nje mu je još mo glo 
bi ti sve jed no šta o nje mu mi sliš, imao je dva de set, bio je mla di pan ker. Ti si već sta ri pan ker, 
sta ri kon ven ci o nal ni pan ker, tru diš se da to ka mu fli raš ti me što na se bi imaš po ce pa ne far me
ri ce i de se to go di šnje pan ker ske ci pe le, ko je no siš sa mo po ki ši i kad se ose ćaš mi zer no ili kao 
pan ker, ali znaš da ta ko ne ćeš za va ra ti ni kog, a po naj ma nje se be.

Kad si se pro bu di la iz nar ko ze, ni šta se ni je de si lo, ni si pla ka la. Ali to je bi la sa mo od bram
be na re ak ci ja. Ni si bez o se ćaj na kur va.
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Raz mi šlja la si o to me da bi tvoj da tum mo gao bi ti na pri mer 31. sep tem bar, ne bi imao ni
ka kvu sen ti men tal nu vred nost, za pra vo bi re ci mo upra vo tog da na ima la dva de set se dam, da 
bu de pan ker ski sa sti lom, ne tek ta ko in stant. Pri tom – ni šta ne bi bi lo pan ker ski, na rav no da ne 
bi bi lo, pan ker ski bi bi lo ako bi se obe si la u tre ner ci kao Alek sej Lu žin, sa mo što bi ti pre to ga 
bes pre kor no na la ki ra la nok te, obri ja la no ge, po ču pa la obr ve i on da bi sko či la kroz pro zor. Ne
ho ti ce se se tiš stri pa To ma sa Ota ko ji ti je jed nom pri li kom Bo ris dao za ro đen dan, u kom se 
ne ki mo mak u snu na raz ne na či ne tru di da se ubi je i ni je dan mu ne uspe, on da se pro bu di i 
odah ne što je to bio sa mo san, a on da se okli zne na ne ko sra nje i ubi je se. Sa mo što je i to sa mo 
san i kad se već stvar no pro bu di i odah ne dru gi put, otvo ri pro zor, s dru ge stra ne pro zo ra ne što 
eks plo di ra i ta eks plo zi ja ga ubi je.

31. sep tem bar bi mo gao bi ti upra vo to, tvoj da tum.
Ni je pro šlo ni tih pet na est mi nu ta, kad mi je pri šao ne po zna ti mu ška rac i upi tao me da 

li je slo bod no. Istog tre na sam ga pro ce ni la kao go spo di na X, ta ko da je bi lo. Bi la je to epi-
zo da kao iz ro ma na, ne što što bi Tri fo uvr stio u je dan od svo jih in tim nih fil mi ća kao ne iz-
be žnu po sla sti cu mo ral no bez na de žnog i stva ra lač ki de pre siv nog ži vo ta in te lek tu al nog 
uma. Ka ko se po ka za lo, ne po zna ti go spo din bio je struč njak za film ske na u ke, na kra ju se 
is po sta vi lo da je to pro fe sor kog sam svo je vre me no ci ti ra la u di plom skom, što sam mu 
od mah i spo me nu la, bio je odu še vljen. Sa mo ta ko smo se de li, is pi ja li vi no, pri ča li o film 
no a ru, a on je iz ne na da iz go vo rio re če ni cu: „Ho će te li da vo di te lju bav sa mnom?“

Vo di li smo lju bav do brih pet sa ti, po če lo je mo jim stil skim na stu pom sa grud nja kom, 
iz vu kla sam ga iz ru ka va to li ko ui gra nim po kre tom da je u tom tre nut ku bi lo ne mo gu će ne 
obo ža va ti me. Struč njak me za di vlje no gle dao, si gur no je mi slio da sam stra šno sek si, imao 
je ogrom nu erek ci ju, uze la sam mu ga u ru ku i pri tom pra ti la svo je sa vr še no na la ki ra ne 
nok te, sja ji li su se, kroz gla vu mi je pro le te la sli ka ne ka kvog le lu ja vog pe ni sa, ali je od mah 
i ne sta la. Ra di li smo to pet sa ti, a struč njak je sve vre me mi slio sa mo na to ka ko sam sa vr-
še na.

Sve je bi lo mno go jed no stav ni je ne go što sam pret po sta vlja la. Po sle do ži vlja ja sa struč-
nja kom u ka fić sam po če la da od la zim sva ko dnev no, sva ko dnev no sam otva ra la no tes i 
sva ko dnev no bi po sle ne ko li ko mi nu ta do me ne seo ne ki go spo din X. Ni kad po sle ta pi-
ska ra nja u no te su ni sam či ta la, to je bi la sa mo ka mu fla ža, trik, mir no sam mo gla dva de set 
stra ni ca da is pi šem sa mo svo jim ime nom.

Kad su na šli Alek se ja Lu ži na, u li cu je bio sav mo dar, ni je slo mio vrat, ugu šio se.
Kad si se pro bu di la iz nar ko ze, ni šta se ni je de si lo, ni si pla ka la. Ali to je bi la sa mo od bram

be na re ak ci ja. Ni si bez o se ćaj na kur va.
Ka fa, ra dio, ru čak, film, ve če ra, vi no, sva ko da nas kao ko pi ja ju če, dom kao me ša vi na zvu

ko va, mi ri sa i hr pa pra ši ne, oslu šku ješ, gle daš, dan za da nom, po sta ješ ko pi ja ono ga što si ču la, 
što si vi de la, on da ko pi ja ko pi je, on da ko pi ja ko pi ji ne ko pi je, po sle ne kog vre me na iza đeš na
po lje me đu živ svet i raz mi šljaš kao ra dio, ho ćeš da go vo riš, ali ne maš ko me, ali i da imaš ko me, 
go vo ri la bi kao ra dio, a i to sa mo do tre nut ka dok se jed nom uju tro ne bi na spram ne kog pro
bu di la i po gle da la ga u oči, slo ši lo bi ti se i ne bi ni zna la da li od trud no će, ili od če ga, išla bi da 
se is po vra ćaš u umi va o nik.
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Do la ziš u ka fić dok je još dan, od la ziš, noć je. Ne ko li ko da na, ne de lja, me se ci. Ko pi ja si ko pi
je se be. A on da si ne ide ja, spa se nje, da tum, če kaš ga u ka fa na ma, sa ma, i vi še i ne znaš ka ko je 
to na pi ti se, sva ko na red no pi vo je sa mo ko pi ja pret hod nog, vi še te ni oso blje ne za ni ma, već 
sa mo „je si“, je si, ali ne ona ko ka ko ti je jed nom sa ve to vao go spo din Y, da „bu deš“, pot pu no 
dru ga či je si, od sut no po sma traš ko pi ju ko pi je nat pi sa Hap pi ness is not a de sti na tion. It is a 
way of li fe i sme ješ se, sme ješ, ne nor mal no se sme ješ, ia ko ni ko osim te be ne ču je da se sme ješ, 
i za to se sme ješ još ja če, sme ješ se upr kos to me i uglav nom zbog to ga što je da nas pr vi ok tob

„Mo gu li da vam se pri dru žim?“ Ka te go ri ja X. Go spo din je bio struč njak za mu zič ke na-
u ke, spe ci ja li zo vao se za bel kan to. „Ah, vo lim ope ru,“ re kla sam, a go spo din je podi gao 
obr vu. „Zna te li Do ni ce ti ja?“, pi tao je. „Na rav no, o nje mu sam pi sa la di ser ta ci ju.“ „Ma šta 
ka že te, ho će mo li da vo di mo lju bav?“

Šta do da ti kad je to li ku sre ću ne mo gu će is ka za ti kr njim ljud skim je zi kom, mo žda sa mo: 
Hap pi ness is not a de sti na tion. It is a way of li fe!

U stvar nom ži vo tu ne tre ba raz mi šlja ti o pa to su, mo ja eu fo ri ja ja sno do ka zu je svim pre-
pa met nim au to ri ma vi so ke umet no sti da je sve jed no o če mu se pe va, glav no da se ta ko 
ži vi. Ono što sam do ži ve la sa struč nja kom za bel kan to i dan po sle sa struč nja kom za li kov-
nu mo der nu i dan ka sni je sa struč nja kom za li te rar nu avan gar du, u isto ri ji fi zič ke lju ba vi 
ni šta slič no ne po sto ji!

III

Na pi ješ se, sa ma, to tal no, do sta nja u kom pre sta ješ da ra su đu ješ i on da ćeš još sa mo ma
šta ti, uju tro ćeš se pro bu di ti, ne znaš u kom gra du, tre šta će ti u gla vi, od ka da ov de ži viš ni si 
pri ča la ni sa jed nim je di nim čo ve kom. Uklju či ćeš ra dio, to tal na se pa ra ci ja, ti si se pa ri ra ni ot pad, 
ko pi ja ko pi je se pa ri ra nog ot pa da, po sle ne kog vre me na opet ćeš iza ći na po lje, mo žda, mo žda 
ćeš se sa mo na ope ra ci o nom sto lu pro bu di ti iz nar ko ze i hi ste rič no se ras pla ka ti, u tom tre nut
ku ćeš od jed nom po že le ti da bu deš maj ka, pro seč na že na, pla ka ćeš i pla ka ti, a po sle ne kog 
vre me na će taj plač po sta ti sa mo ko pi ja pla ča i on da ko pi ja ko pi je pla ča, dok na po kon ne pre
sta neš da pla češ i sa ma se bi ne ka žeš da bi i ta ko bi la ni ka kva maj ka, tvo je de te bi od ra nog 
de tinj stva pa ti lo zbog emo ci o nal nog de fi ci ta i sa še sna est bi po sta lo neo fa ši sta, ko ji će zakl

Jed nom mi je ne ko spo me nuo knji gu ko ju je na pi sao ne ki Rus, o mu škar cu ko ji je na 
se bi uz go jio ple san, a on da s vre me nom po čeo da je pro ždi re, sam se be je po jeo, re ci kli rao 
se...

Jed nom ti je ne ko (Bo ris?) spo me nuo knji gu ko ju je na pi sao ne ki Rus, o mu škar cu ko ji je na 
se bi uz go jio ple san, a on da s vre me nom po čeo da je pro ždi re, sam se be je po jeo, re cikl

(Sa slo vač kog pre ve la Mi ro sla va Ka dle čik)


